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   C¨£õhzøuU PØ£uß‰»® }[PÒ,

∙
 J¸ ÷|º÷Põmk Áøµ¤ß £izvÓøÚU Põs£uØS®

∙  y = ax2 + b ÁiÂ»õÚ J¸ \õº¤øÚ ÁøµÁuØS® 

   ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨  ö£ÖÃºPÒ.

 y = mx + c ÁiÂ»õÚ J¸ \õº¤ß Áøµ¦

y = mx + c  ÁiÂ»õÚ  \õº¤ß Áøµ¦ K¸ ÷|º÷PõhõS®. x Cß SnP©õQ¯  

m CÚõÀ ÷Põmiß £izvÓÝ® ©õÓõ EÖ¨£õQ¯ c CÚõÀ ÷Põmiß öÁmkz 

xsk® SÔ¨¤h¨£k®. 

«mhØ £°Ø]

1' R÷Ç uµ¨£mkÒÍ \©ß£õkPÎÚõÀ ÁøPSÔUP¨£k® ÷|º÷PõkPÎß 

£izvÓøÚ²® öÁmkzxsøh²® PõsP.    

   		

  

 21'1 ÷PzvµPou Ÿv°À ÷|º÷Põmk Áøµ¤ß £ivÓøÚU     

     PõnÀ

y = mx + c GßÝ® ÷|º÷Põmiß x Cß SnP©õQ¯   m Gß£øu ÷Põmiß 

£izvÓß GÚ |õ® ÁøµÂ»UPn¨£kzx÷Áõ®. CÛ m Cß ö£Ö©õÚ® 

÷PzvµPou Ÿv°À SÔUP¨£k® •øÓø¯ Kº Euõµnzvß ‰»® £õº¨÷£õ®. 

CuØöPÚ    y = 2x + 1 GßÝ®  ÷|º÷Põmøh AÁuõÛ¨÷£õ®. Cuß Áøµø£ 

ÁøµÁuØS R÷Ç uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚ Amhønø¯¨ £¯ß£kzx÷Áõ®.

x – 2 0 2

y ^= 2x + 1& – 3 1 5

Áøµ¦PÒ21



23C»Á\ Â{÷¯õPzvØPõP

÷Põmiß «x  ¯õ÷uÝ® ‰ßÖ ¦ÒÎPøÍU SÔ¨÷£õ®. A®‰ßÖ  ¦ÒÎ 

PøÍ²®  A ^0" 1&" B ^2" 5& " C ^5" 11& GÚUöPõÒ÷Áõ®.
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•u¼À  A  C¼¸¢x  x –  Aa_US \©õ¢uµ©õPÄ® B C¼¸¢x  y –   Aa                     

_US \©õ¢uµ©õPÄ® ÷PõkPøÍ Áøµ¢x AøÁ \¢vUS® ¦ÒÎø¯  P GÚ¨ 

ö£¯›k÷Áõ®. A¨÷£õx ¦ÒÎ P Cß BÒTÖPÒ  ̂ 2" 1& Gß£x öuÎÁõQßÓx.

÷©¾®,   AP	 = 2 – 0
		  = 2 
 	     BP	= 5 – 1
		  = 4 
CÛ A " B BQ¯ Cµsk ¦ÒÎPÐUQøh°¾ÒÍ,

          
{ø»Szxz yµ®

    Qøhz yµ®
= = =BP 4

AP 2 2
 
y = 2x + 1 GßÝ® \õº¤ß £izvÓß  2 Gß£øu |õ® AÔ÷Áõ®.

{ø»Szxz yµ®

Qøhz yµ®  

CÛ «sk® ¦ÒÎ  B C¼¸¢x  x – Aa_US \©õ¢uµ©õPÄ® ¦ÒÎ  C C¼¸¢x  

y – Aa_US \©õ¢uµ©õPÄ® ÷PõkPøÍ Áøµ¢x AU÷PõkPÒ \¢vUS® ¦ÒÎø¯  

Q GÚ¨ ö£¯›k÷Áõ®.   

    A¨÷£õx 	 Q Cß BÒTÖPÒ  =  (5" 5) BS®.

	                      BQ = 5 – 2
	                            = 3
		        CQ = 11 – 5
	                            = 6

Gß£uõÀ QøhUS® DÄ® 2 BS®.
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CÛ B " C BQ¯ Cµsk ¦ÒÎPÐUQøh°¾ÒÍ, 

 {ø»Szxz yµ®

Qøhz yµ® = = =
CQ 6
BQ 3 2  

             

Cµsk \¢uº¨£[PÎ¾® PÁÚzvÀöPõsh Cµsk ¦ÒÎPÎ¾® 

{ø»USzxz  yµzxUS® Qøhz  yµzxUS® EÒÍ ÂQu©õP¨ ö£Ó¨£mhx.

÷|º÷Põmiß £izvÓß 2 BS®.

  y = mx + c GßÝ® \©ß£õmøhU P¸v £izvÓøÚU Põs£uØPõÚ                                                                                                                                        

    `zvµzøu¨ ö£Ö÷Áõ®.
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÷|º÷Põmiß «x ¯õuõ°Ý® A (x1, y1) " B (x2, y2)  BQ¯ Cµsk ¦ÒÎPøÍU 

P¸x÷Áõ®.

	

BS®.

÷|º÷Põmk Áøµ¤ß £ivÓß

Euõµn® 1

J¸ ÷|º÷Põmiß «x Aø©¢xÒÍ Cµsk ¦ÒÎPÎß BÒTÖPÒ  ^3" 10& "     

^2" 6& BS®. ÷|º÷Põmiß £izvÓøÚU PõsP.
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÷Põmiß £izvÓß

    

Euõµn® 2

J¸ ÷|º÷Põmiß «x Aø©¢xÒÍ Cµsk ¦ÒÎPÎß BÒTÖPÒ ^6" 3&"  ^2" 5& 

BS®. ÷|º÷Põmiß £izvÓøÚU PõsP.

	

÷Põmiß £izvÓß

 

Euõµn® 3

^–2" 4& " ^1" –2& BQ¯ ¦ÒÎPÐUThõPa ö\À¾® ÷|º÷Põmiß £izvÓøÚU 

PõsP.

	

÷Põmiß £izvÓß

  

1. uµ¨£mkÒÍ ¦ÒÎPÐUThõPa ö\À¾® ÷|º÷Põmiß £izvÓøÚU 

PõsP.

    (i) ^4" 6&" ^2" 2&	          (ii) ^6" 2&" ^4" 3&            (iii)  ^1" –2& ^0" 7&     
  (iv) ^–2" –3&" ^2" 5&         (v) ^4" 5&" ^–8" –4&          (vi) ^6" –4&" ^2" 2&   
 (vii) ^1" –4& ^–2" –7&     (viii) ^4" 6&" ^–2" –9&                       

£°Ø] 21.1
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21'2 J¸  ÷|º÷Põmk  Áøµ¤ß öÁmkzxsk®   J¸ ¦ÒÎ°ß 

BÒTÖ® uµ¨£k®÷£õx ÷|º÷Põmiß \©ß£õmøhU 

PõnÀ 
 

Euõµn® 1

J¸ ÷|º÷Põmk Áøµ¤ß öÁmkzxsk 3 BS®. Áøµ¤ß «x Aø©¢xÒÍ 

J¸ ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ ^2" 7& BS®. Áøµ¤ß \©ß£õmøh GÊxP. 

£ivÓß m E® öÁmkzxsk  c E® Eøh¯ J¸ Áøµ¤ß \õº¦  y = mx + c 
BS®. uµ¨£mkÒÍ öÁmkzxsøh²® Áøµ¤ß «x Aø©¢xÒÍ ¦ÒÎ°ß 

BÒTøÓ²® \õº¤ß \©ß£õmiÀ ¤µv°mhõÀ,  

              y = mx + c         

x
\õº¤ß \©ß£õmiÀ BQ¯ÁØøÓ¨ ¤µv°kÁuõÀ,,

BS®.

£°Ø] 21.2

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ öÁmkzxsøh²® uµ¨£mkÒÍ ¦ÒÎUThõPa      

ö\ÀÁx©õÚ Áøµ¦PÎß \õº¦PøÍ GÊxP.

           (i) öÁmkzxsk  1" BÒTÖ ^3" 10&   

       (ii) öÁmkzxsk  2" BÒTÖ ^3" 3&

         (iii) öÁmkzxsk  5" BÒTÖ ^2" 1& 	   

      (iv) öÁmkzxsk  0" BÒTÖ ^3" 12&

          (v) öÁmkzxsk  – 4" BÒTÖ ^3" 8&	   

      (vi) öÁmkzxsk  –5" BÒTÖ ^–2" –9&

 21'3 uµ¨£mkÒÍ  Cµsk  ¦ÒÎPÐUThõPa  ö\À¾® J¸ ÷|º     

       ÷Põmiß \©ß£õmøhU PõnÀ

^1" 7& " ^3" 15& BQ¯ ¦ÒÎPÐUThõPa ö\À¾® ÷|º÷Põmiß \©ß£õmiøÚU 

Põs÷£õ®. \©ß£õmøhU Põs£uØPõP Áøµ¤ß £izvÓß, öÁmkzxsk 

BQ¯ÁØøÓU Põs÷£õ®.
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 •u¼À  ̂ 1" 7& , ̂ 3" 15& BQ¯ ¦ÒÎPÎ¼¸¢x ÷Põmiß £izvÓøÚU Põs÷£õ®.

 

 

\©ß£õk  y = mx + c  CÀ  m Cß ö£Ö©õÚzøu²® uµ¨£mkÒÍ J¸ ¦ÒÎ°ß 

BÒTÖPøÍ²® ¤µv°k÷Áõ®.

   

, ,

  m = 4 ,  c = 3
Áøµ¤ß £izvÓß  4 E®  öÁmkzxsk  3 E® BS®.

GÚ÷Á ÷uøÁ¯õÚ \©ß£õk  y = 4x + 3 BS®.

Euõµn® 1
 

^4" 3& " ^2" –1& BQ¯ ¦ÒÎPÐUThõPa ö\À¾® ÷|º÷Põmiß \©ß£õmøhU 

PõsP.

  

£ivÓß

\©ß£õk  y = mx + c CÀ ¦ÒÎ ^2" –1& Cß BÒTÖPøÍ²® £izvÓøÚ²® 

¤µv°kÁuõÀ, 
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÷|º÷Põmiß \©ß£õk BS®.

,,

£°Ø] 21.3

 1.	 uµ¨£mkÒÍ ¦ÒÎPÐUThõPa ö\À¾® JÆöÁõ¸ Áøµ¤ß 

\©ß£õmøh²® PõsP. 

         (i) ^1" 7& ^2" 10&	 (ii) ^3" –1& ^–2" 9&        (iii) ^4" 3& ^8" 4&         	   

       (iv) ^2" –5& ^–2" 7&      (v) ^–1" –8& ^3" 12&  	   (vi) ^–5" 1& ^10" –5&    

         (vii)     (viii) ^2" 2& ^0" –4&        

 21'4  y = ax2  ÁiÂ»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PÒ

CÛ y = ax2 ÁiÂ»õÚ Áøµ¦PÎß ]» Ai¨£øh¨  £s¦PøÍ 

AÔ¢xöPõÒ÷Áõ®. 

C[S a Gß£x §a]¯©À»õu Kº GsnõS®. C[S \õº¦  y BS®.  y BÚx  

ax2  CÚõÀ uµ¨£kQßÓx.

uØ÷£õx  y = x2  Cß Áøµø£ Áøµ÷Áõ®. 

AuØS ¤ßÁ¸® £i•øÓPøÍ¨ ¤ß£ØÖ÷Áõ®.

£i•øÓ 1 

\õº¤ß  x ö£Ö©õÚ[PÐUS Jzu y Cß  ö£Ö©õÚ[PøÍU Põs£uØPõP 

ö£Ö©õÚ AmhÁønö¯õßøÓz u¯õ›¨÷£õ®.

                                               y = x2		      

x –3 –2 –1  0  1  2  3
x2  9  4  1  0  1  4  9
y  9  4  1  0  1  4  9

ö£Ö©õÚ AmhÁøn°¼¸¢x \õº¤ß Áøµø£ ÁøµÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ 

¦ÒÎPÎß BÒTÖPøÍ¨ ö£ØÖUöPõÒ÷Áõ®.

^–3" 9&" ^–2" 4&" ^–1" 1&" ^0" 0&" ^1" 1&" ^2" 4&" ^3" 9&
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£i•øÓ 2

ö£ØÖUöPõsh BÒTÖPøÍU SÔ¨£uØS BÒTØÖz uÍö©õßøÓz 

u¯õ›¨÷£õ®. ö£ØÖUöPõsh BÒTÖPÎÀ  x Cß E¯ºÄ¨ ö£Ö©õÚ® 3 
E® CÈÄ ö£Ö©õÚ®  –3 BS®. y BÒTÖPÎß E¯ºÄ¨ ö£Ö©õÚ® 9 E® 

CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ® 0 E® BS®.

Áøµø£ ÁøµÁuØS¨ £¯ß£kzu¨£k® J¸  uõÎÀ ö£õ¸zu©õÚ AÍÂøh 

°À x Aa]À –3 C¼¸¢x  +3 Áøµ²® y Aa]À 0 C¼¸¢x 9 Áøµ²® GsPøÍ 

ChUTi¯ÁõÖ   x " y BQ¯ Aa_PøÍ Áøµ¢xöPõÒ÷Áõ®.

£i•øÓ 3

\õº¤ß Áøµø£ ÁøµuÀ 

u¯õ›zxUöPõsh BÒTØÖz uÍzvÀ ^–3" 9&" ^–2" 4&" ^–1" 1&" ^0" 0&" ^1" 1&"                 

^2" 4&" ̂ 3" 9& BQ¯ BÒTÖPÍõÀ uµ¨£k® ¦ÒÎPøÍU SÔUP. SÔzu ¦ÒÎPøÍ 

JÊ[PõP J¨£©õP CønUP. A¨÷£õx ö£Ó¨£k® J¨£õÚ ÁøÍ°   y = x2  

GßÝ® \õº¤ß Áøµ£õS®.
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y = ax2  ÁiÂ»õÚ J¸ \õº¤ß Áøµ£õP¨ ö£Ó¨£k® ÁøÍ° £µÁøÍÄ GÚ 

AøÇUP¨£k®. 

Áøµ¯¨£mh Áøµ¤¼¸¢x \õº¦ y = x2  Cß Áøµ¤ß ]» £s¦PøÍ 

AÔ¢xöPõÒ÷Áõ®.

\õº¦  y = x2 Cß

² Áøµ¦ y Aaø\¨ £ØÔ \©a^µõÚuõS®. GÚ÷Á Áøµ¤ß \©a^º Aa_  y    
Aa\õP C¸¨£xhß \©a^º Aa]ß \©ß£õk  x = 0 BS®.
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² x Cß ö£Ö©õÚ® ©øÓ¯õP AvP›US®÷£õx ^AmhÁøn÷PØ£  −3< x < 0&     

    \õº¦ ÷|µõP SøÓQßÓx.  x BÚx ÷|µõP AvP›US®÷£õx ̂AmhÁøn÷PØ£  

0 < x < 3& \õº¦ ÷|µõP AvP›QßÓx.							     
		

a > 0 BS®÷£õx  y = ax2  GßÝ® ÁiÂ»õÚ  \õº¦PÎß ö£õx¨ £s¦PøÍ 

AÔ¢xöPõÒÁuØPõP  y = x2 ,  y = 3x2, y =  BQ¯ \õº¦PÎß Áøµ¦PøÍ 

J÷µ BÒTØÖzuÍzvÀ Áøµ÷Áõ®.

           y = 3x2	                                                                     y =   
                  

         

                                                                
x −2 −1  0  1 2 

x2   4   1  0  1 4

3x2 12   3  0  3 12

y 12   3  0  3 12
       

x −2 −1  0  1  2
x2   4   1  0  1  4
x2   2

  
−  0

 
−  2

y   2
  
−  0

 
−  2   	

^–2" 12&" ^–1" 3&" ^0" 0&" ^1" 3&" ^2" 12&      ^–2" 2&" ^–1" &" ^0" 0&" ^1" &" ^2" 2&    

			    

y
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y =
 3

x2

y =

y=
x2

                    	
÷©÷» uµ¨£mkÒÍ Áøµ¦PÎ¼¸¢x  ^a > 0&  BS®÷£õx y = ax2 GßÝ® 

ÁiÂ»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PÎß ]» ö£õx¨ £s¦PøÍ AÔ¢xöPõÒ÷Áõ®.

	 ² Áøµ£õÚx CÈÄ¨ ¦ÒÎ²hÚõÚ J¸ £µÁøÍÁõS®.

	 ² CÈÄ ¦ÒÎPÎß BÒTÖPÒ ^0" 0& BS®.

−
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²  Áøµ£õÚx y Aaø\¨ £ØÔ \©a^µõÚuõS®.

²  \©a^º Aa]ß \©ß£õk x = 0 BS®.

²  \õº¤ß CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ®  (AuõÁx y Cß ö£Ö©õÚ®)  0 BS®.

²  x  Cß ö£Ö©õÚ® ©øÓ¯õP  AvP›US®÷£õx (x– Aa]ß ÂÈ÷¯) \õº¤ß                                                                                                                                             

   ö£Ö©õÚ® ÷|µõP SøÓ¢x x = 0  BS®÷£õx \õº¦® 0  BS®. 

² x  Cß ö£Ö©õÚ® ÷|µõP  AvP›US®÷£õx \õº¦ 0 C¼¸¢x ÷|µõP                                                                                                                                            

   AvP›US®. 

a < 0 BS®÷£õx y = ax2  GßÝ® ÁiÂ»õÚ \õº¦PÎß  Áøµ¦PÎß  

£s¦PøÍ  AÔ¢xöPõÒÁuØPõP   , ,   BQ¯

\õº¦PÎß Áøµ¦PøÍ J÷µ BÒTØÖzuÍzvÀ Áøµ÷Áõ®. 

           y =  −x2						     y = –2x2
                                          

x  – 2 – 1  0   1   2
x2     4    1  0   1   4
–x2  – 8 – 2  0 – 2 – 8
 y  – 8 – 2  0 – 2 – 8

   x  – 3  – 2  – 1   0   1    2    3

   x2     9     4    1   0   1    4    9

 –x2  – 9  – 4  – 1   0  –1 – 4 – 9

   y  – 9  – 4  – 1   0  –1 – 4 – 9  

 ^–3" –9& ^–2" –4& ^–1" –1& ^0"0& ^1" –1& ^2"–4& ^3"–9&       ^–2" –8& ^–1" –2& ^0" 0& ^1" –2& ^2" –8&   

   x  – 4  – 2   0    2    4

   x2   16     4   0    4  16

 − x2  – 8  – 2   0 – 2 – 8

   y  – 8  – 2   0 – 2 – 8

^–4" –8& ^–2" –2& ^0" 0& ^2" –2& ^4" –8& 
	          	

y

x1–1–2–3–4
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uµ¨£mkÒÍ Áøµ¦PÎ¼¸¢x  a BÚx J¸ ©øÓ¨ ö£Ö©õÚzøu 

GkUS®÷£õx y = ax2 GßÝ® ÁiÂ»õÚ Áøµ¦PÎß ö£õx¨ £s¦PøÍ 

AÔ¢xöPõÒ÷Áõ®.

² Áøµ£õÚx E¯ºÄ¨ ¦ÒÎ²hÚõÚ J¸ £µÁøÍÁõS®.

² E¯ºÄ¨ ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ ^0" 0& BS®.

² Áøµ£õÚx y Aaø\¨ £ØÔa \©a^µõÚuõS®.

² \©a^º Aa]ß \©ß£õk x = 0 BS®.

² \õº¤ß E¯ºÄ¨ ö£Ö©õÚ® 0 BS®'

² x  Cß ö£Ö©õÚ® ©øÓ¯õP  AvP›US®÷£õx ^x– Aa]ß ÁÈ÷¯& \õº¤ß 

ö£Ö©õÚ® ©øÓ¯õP AvP›zx  x = 0  BS®÷£õx \õº¦® 0 BS®.  

² x  Cß ö£Ö©õÚ® ÷|µõP  AvP›US®÷£õx \õº¦ 0 C¼¸¢x ©øÓ¯õP¨ 

SøÓQßÓx. 

÷©÷» Áøµ¯¨£mh Áøµ¦PÐU÷PØ£,  y = ax2  GßÝ® ÁiÂ»õÚ \õº¦PÎß 

Áøµ¦PÎß Ai¨£øh¨ £s¦PøÍ AÔ¢xöPõÒ÷Áõ®. a BÚx §a]¯©À»õu 

Jº GsnõS®.

y = ax2  GßÝ® ÁiÂ»õÚ \õº¦PÎß 

² 	 Áøµ£õõÚx £µÁøÍÁõS®.

² 	 Áøµ£õÚx y Aaø\¨ £ØÔ \©a^µõÚuõS®. GÚ÷Á Áøµ¦PÎß  \©a^º    

Aa]ß \©ß£õk   x = 0 BS®.

² 	 Áøµ¦PÎß v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ ^0" 0& BS®.

² 	 x2 Cß SnP©õÚx  zz÷|ºZZ¨ ö£Ö©õÚö©õßøÓ GkUS®÷£õx Áøµ£õÚx 

CÈÄ¨ ¦ÒÎø¯²øh¯ J¸ £µÁøÍÁõS®.

² 	 x2 Cß SnP©õÚx zz©øÓZZ¨ ö£Ö©õÚö©õßøÓ GkUS®÷£õx Áøµ£õÚx 

E¯ºÄ¨ ¦ÒÎø¯²øh¯ J¸ £µÁøÍÁõS®.

Euõµn® 1 

\õºø£ £Ÿm]zx¨ £õºzx   GßÝ® \õº¤ß 

   (i) Áøµ¤ß \©a^º Aa]ß \©ß£õmøh GÊxP.

  (ii) Áøµ¤ß v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPøÍ GÊxP.

 (iii) Áøµ¦ CÈÄ¨ ¦ÒÎø¯¯õ, E¯ºÄ¨ ¦ÒÎø¯¯õ Eøh¯x GÚ GÊxP.

 
  (i)  Áøµ¤ß \©a^º Aa]ß \©ß£õk x = 0 BS®.

 (ii)  Áøµ¤ß v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ  ^0" 0& BS®.

(iii) \õº¤À  x2 Cß SnP® ÷|º¨ ö£Ö©õÚ® Gß£uõÀ Áøµ¦ CÈÄ¨ ¦ÒÎø¯ 

      Eøh¯x.
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Euõµn® 2 

\õºø£ £Ÿm]zx¨ £õºzx  y = – 4x2  GßÝ® \õº¤ß

   (i) Áøµ¤ß \©a^º Aa]ß \©ß£õmøh GÊxP.

  (ii) Áøµ¤ß v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPøÍ GÊxP.

 (iii) Áøµ¦ CÈÄ¨ ¦ÒÎø¯¯õ, E¯ºÄ¨ ¦ÒÎø¯¯õ Eøh¯x GÚ GÊxP.

\õº¦ y = ax2 GßÝ® ÁiÂ»õÚ \õº¦ Gß£uõÀ

  (i)  \©a^º Aa]ß \©ß£õk x = 0 BS®.

 (ii)  Áøµ¤ß v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ ^0" 0& BS®.

(iii) \õº¤À  x2 Cß SnP® ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ® Gß£uõÀ Áøµ¦ E¯ºÄ¨                                                                                                                                            

       ¦ÒÎø¯  Eøh¯uõS®.

£°Ø] 21.4

1. \õºø£ AÁuõÛ¨£uß‰»® R÷Ç uµ¨£mkÒÍ AmhÁønø¯¨ 

§µn¨£kzxP.

\õº¦ v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß 

BÒTÖPÒ

y Cß CÈÄ¨

ö£Ö©õÚ®

y Cß E¯ºÄ¨

ö£Ö©õÚ® 

 \©a^º Aa]ß 

\©ß£õk

2' y x 21
3

=  ,  GßÝ® \õº¦PÎß  Áøµ¦PøÍ  ÁøµÁuØPõPU  R÷Ç 

    AmhÁønPÒ   uµ¨£mkÒÍÚ.

x – 6 – 3 0 3 6

y 12 0 3
x – 4 – 2 0 2 4

y – 4 – 1 0

y x 21
3

=
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     (i)  AmhÁønPøÍ¨ §µn¨£kzxP.	

    (ii)  ö£õ¸zu©õÚ AÍÂøhUS Áøµ¦PøÍz uÛzuÛ÷¯ ÁøµP.	

  (iii)  JÆöÁõ¸ Áøµ¤Úx®

       (a) \©a^º Aa]ß \©ß£õk

       (b) v¸®£Ø  ¦ÒÎ°ß  BÒTÖPÒ

       (c) \õº¤ß E¯ºÄ AÀ»x CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ® BQ¯ÁØøÓz u¸P.

3' (i)  3-3 x  BQ¯ ö£Ö©õÚ B°øh°À   y = 2x2,  y = 4x2, ,                           
y = –3x2 GßÝ® \©ß£õkPÎß Áøµ¦PøÍ ÁøµÁuØS¨ ö£õ¸zu©õÚ 

ö£Ö©õÚ AmhÁønPøÍz u¯õ›UP. 

   (ii) ö£õ¸zu©õÚ BÒTØÖzuÍzvÀ JÆöÁõ¸ \©ß£õmiÚx® Áøµø£ 

         uÛzuÛ÷¯ ÁøµP.

  (iii) JÆöÁõ¸ Áøµ¤¼¸¢x®,

  	 (a) \©a^º Aa]ß \©ß£õmøh GÊxP.

	 (b) v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPøÍz u¸P.

	 (c) E¯ºÄ AÀ»x CÈÄ¨ ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

 20'5  ÁiÁ® y = ax2 + b  \õº¤ß Áøµ¦

y = ax2 + b GßÝ® ÁiÂ»õÚ J¸ \õº¤ß Áøµ¤ß ^ C[S a ≠ o& ]» 

Ai¨£øh¨ £s¦PøÍ AÔ¢xöPõÒÁuØPõP  y = x2 + 3 GßÝ® \õº¤ß 

Áøµø£ Áøµ÷Áõ®'

                  	

   x  – 3  – 2  – 1   0   1    2    3
  x2     9     4    1   0   1    4    9

+3  +3  +3  +3 +3 +3 +3 +3
   y  12  7  4   3  4  7 12  

                                                            y = x2 + 3                                               

                                  

–3–4 –2 –1   1   2

  2

  0

  6

  10

  4

  8

  12

  3  4
–2

y

x

y=
x2 +3
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y = x2 + 3  GßÝ®  \õº¤ß  Áøµ¦ Kº CÈÄ¨ ¦ÒÎø¯²øh¯ J¸ 

£µÁøÍÁõS®. y = x2 + 3 GßÝ® \õº¤ß Áøµ¤ß,

² \©a^º Aa]ß \©ß£õk x = 0  BS®'

² Kº CÈÄ¨ ¦ÒÎ EÒÍxhß Auß BÒTÖPÒ ^0" 3& BS®.

² \õº¤ß «xÒÍ ¦ÒÎPÎß  y BÒTÖPÎß SøÓ¢u  ö£Ö©õÚ® 3 BS®. 

GÚ÷Á \õº¤ß CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ® 3 BS®.

y = ax2 + b ÁiÂ»õÚ J¸  \õº¤ß   b   Cß ö£Ö©õÚ®  J¸ ©øÓ GsnõP 

C¸US®÷£õx    \õº¤ß  Áøµ¤ß   ö£Ö©õÚ[PøÍ   AÔ¢xöPõÒÁuØPõP      

y = x2 – 2  GßÝ® \õº¤ß Áøµø£ Áøµ÷Áõ®.

			               y = x2 – 2
  x –3  –2  –1   0   1   2   3
  x2   9   4   1   0   1   4   9
 –2  –2  –2  –2  –2  –2  –2 –2
  y   7 +2  –1  –2  –1 +2   7

	   	    ^–3" 7&" ^–2" 2&" ^–1" –1&" ^0" –2&" ^1" –1&" ^2" 2&" ^3" 7&

                      

–3–4 –2 –1   1   2

  2

 6

  0

4

8

  3  4
–2

–4

y

x

y = x2 – 2 \õº¤ß Áøµ£õÚx Kº CÈÄ¨ ¦ÒÎ°ÞhõÚ J¸ £µÁøÍÁõS®.

² \©a^º Aa]ß \©ß£õk x = 0 BS®.

² v¸®£Ø ¦ÒÎ°Ò BÒTÖPÒ ^0" –2& BS®.

² \õº¤ß «xÒÍ ¦ÒÎPÎß CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ®  –2 BS®. GÚ÷Á        

   \õº¤ß CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ®   –2 BS®.

y = ax2 + b ÁiÂ»õÚ J¸ \õº¤À a ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ©õ°¸US®÷£õx                    

\õº¤ß  Áøµ¤ß £s¦PøÍ AÔ¢x öPõÒÁuØPõP y = –2x2 + 3 GßÝ®              

\õº¤ß Áøµø£ Áøµ÷Áõ®.			         
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  y = –2x2 + 3
  x  –3  –2   –1   0   1    2    3
 x2   9   4     1   0   1    4    9
–2x2 –18  –8   –2   0  –2  –8 –18
 +3  +3 +3  +3 +3 +3 +3   +3
  y –15  –5  +1   +3 +1  –5 –15

	    	   ^–3" –15& ^–2" –5& ^–1" 1& ^0" 3& ^1" 1& ^2" –5& ^3" –15&

		            

–2 –1   1   2

 2

0

4

  3  4
–2

–8

y

x–3–4

–4

–6

–10

–12

–14

–16

y 
= 

–2
x2

 +
 3

\õº¦ y = –2x2 + 3  Cß  Áøµ£õÚx E¯ºÄ¨ ¦ÒÎ JßÖhÚõÚ £µÁøÍÁõS®.  

y = –2x2 + 3 GßÝ® Áøµ¤À 

	 ² \©a^º Aa]ß \©ß£õk x = 0  BS®'

	 ² v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß  BÒTÖPÒ ^0" 3& BS®.

	 ² \õº¤ß «xÒÍ ¦ÒÎPÎß  E¯ºÄ¨ ö£Ö©õÚ® 3 BS®. GÚ÷Á 

            \õº¤ß E¯ºÄ¨ ö£Ö©õÚ® 3 BS®.

Áøµ¯¨£mh Áøµ¦PÎÀ C¸¢x  

y = ax2 + b GßÝ® ÁiÂ»õÚ \õº¦PÎß ]» ö£õx¨ £s¦PøÍ AÔ¢x 

öPõÒ÷Áõ®.

 y = ax2 + b  GßÝ® ÁiÂ»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PÒ 

	 ² a ÷|º¨  ö£Ö©õÚ©õP   C¸US®÷£õx  CÈÄ¨  ¦ÒÎø¯²øh¯  £µ 

            ÁøÍÁõS®.

	 ² a ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US®÷£õx E¯ºÄ¨  ¦ÒÎø¯²øh¯  £µ

             ÁøÍÁõS®.

	 ² \©a^º Aa]ß \©ß£õk x = 0  BS®.

	 ² v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ ^0" b& BS®. 

	 ² E¯ºÄ AÀ»x CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ®  b BS®.
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Euõµn® 1

y = 3x2 – 5  GßÝ® \õº¤ß Áøµ¤ß 

  (i) \©a^º Aa]ß \©ß£õk

 (ii) v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ

(iii) y Cß E¯ºÄ AÀ»x CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ® BQ¯ÁØøÓU PõsP.

 (i) y = ax2 + b GßÝ® ÁiÂ»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦  y Aaø\¨£ØÔ  

\©a^µõÚ £µÁøÍ° Gß£uõÀ  y = 3x2 – 5 GßÝ® \õº¤ß \©a^º Aa]ß              

\©ß£õk x = 0 BS®.

 (ii) y = ax2 + b GßÝ® ÁiÂ»õÚ \õº¦PÎß v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ       

^0" b& Gß£uõÀ,  y = 3x2 – 5 GßÝ® Áøµ¤ß v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ  

^0" –5& BS®.

(iii) y = 3x2 – 5 GßÝ® \õº¤À  x2 Cß SnP® J¸ ÷|º¨ ö£Ö©õÚ® Gß£uõÀ  

CÈøÁ²øh¯ J¸ Áøµ£õS®. GÚ÷Á y Cß CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ® – 5 
BS®.  

Euõµn® 2

y = 4 – 2x2   GßÝ® \õº¤ß Áøµ¤ß

  (i) \©a^º Aa]ß \©ß£õk

 (ii) v¸®£Ø ¦ÒÎ°Ò BÒTÖPÒ

(iii) y Cß E¯ºÄ AÀ»x CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ® BQ¯ÁØøÓU PõsP.

  (i) y = 4 – 2x2  GßÝ® Áøµ¤ß \©a^º Aa]ß \©ß£õk x = 0  BS®.

 (ii) v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ  ^0" 4& BS®.

(iii) x2  Cß SnP® J¸ ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ® Gß£uõÀ E¯ºøÁ²øh¯ J¸ 

Áøµ£õS®.  BP÷Á  y Cß E¯ºÄ¨ ö£Ö©õÚ®  4 BS®.
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£°Ø] 21.5

1.	  y = ax2 + b GßÝ® ÁiÂ»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PøÍ Áøµ¯õx R÷Ç  

     uµ¨£mkÒÍ AmhÁønø¯ {µ¨¦P. 

\õº¦ Áøµ¤ß 

\©a^º 

Aa]ß

\©ß£õk

Áøµ¤ß v¸®

£Ø ¦ÒÎ°ß

BÒTÖPÒ

Áøµ¦ 

E¯ºøÁ$CÈøÁ    

Eøh¯x

\õº¤ß E¯ºÄ

AÀ»x CÈÄ¨

ö£Ö©õÚ®

2. ,   BQ¯    \õº¦PÎß    Áøµø£   ÁøµÁuØS           

      §µn¨£kzuõu  ö£Ö©õÚ AmhÁønPÒ uµ¨£mkÒÍÚ.

                      

  x –2  –1   0   1   2
  y   4    –2   4

  

  

  x –3  –2  –1    0 1 2   3
  y –4  + 4 + 5  + 1   –4

   (i) ö£Ö©õÚ AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzv AÁØÔ¼¸¢x Áøµ¦PøÍz  

      uÛzuÛ÷¯ ÁøµP.

  (ii) Áøµ¤¼¸¢x

	 (a) \©a^º Aa]ß \©ß£õk

	 (b) v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ

	 (c) \õº¤ß E¯ºÄ AÀ»x CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ® BQ¯ÁØøÓU PõsP.

3. 	R÷Ç ^a& C¼¸¢x ^d& Áøµ uµ¨£mkÒÍ Áøµ¦PøÍ ÁøµÁuØS x 
Cß   ö£Ö©õÚ B°øh°ß ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ £¯ß£kzv 

AmhÁønPøÍz u¯õ›USP.  

	 (I) ö£õ¸zu©õÚ AÍÂøhUS AÆÁøµ¦PøÍz uÛzuÛ÷¯ ÁøµP.

y= 2x2 + 4
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(II)  AÆÁøµ¦PÒ JÆöÁõßÔ¼¸¢x®  

         (i) \©a^º Aa]ß \©ß£õmøhU PõsP.

     (ii) v¸®£Ø ¦ÒÎ°ß BÒTÖPøÍU PõsP. 

     (iii) Áøµ°ß E¯ºÄ AÀ»x CÈÄ¨ ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

		   (a) y = x2 + 4
		   (b) y = 4  – x2 

		   (c) y = – (2x2 + 3)
		   (d) y = 4x2 – 5 

 21'6  y = ax2 + b  GßÝ® ÁiÂ»õÚ \õº¤À  y  Cß  ö£Ö©õÚ   

        B°øhUS›¯ x Cß ö£Ö©õÚ B°øhø¯U PõnÀ

CÈÄ¨ ö£Ö©õÚ•øh¯ J¸ \õº¤ß  y Cß ö£Ö©õÚ B°øhUS›¯ x  Cß 

ö£Ö©õÚ B°øhø¯U Põq® •øÓø¯ \õº¦ y = x2 – 3 Cß Áøµ¤¼¸¢x 

AÔ¢xöPõÒ÷Áõ®. Áøµ¤À  y < 6 CØS›¯ x Cß ö£Ö©õÚ B°øhø¯U 

Põs÷£õ®. CuØS •u¼À y = x2 – 3 Cß Áøµø£ Áøµ÷Áõ®. 

y = x2 – 3
 x  – 4  – 3  – 2  – 1   0   1   2  3  4
 x2  16   9   4   1   0   1   4  9 16
– 3  – 3  – 3  – 3  – 3  – 3  – 3  – 3 – 3 – 3
 y  13   6  1  – 2  – 3  – 2   1  6 13

	    ^–4" 13&" ^–3" 6&" ^–2" 1&" ^–1" –2&" ^0" –3&" ^1" –2&" ^2" 1&" ^3" 6&" ^4" 13&
  

                       	

–3–4 –2 –1   1   2

  2
  0

  6

  10

  4

  8

  12

  3  4
–2

–4

x

y
  14

y = 6

y=
x2

 –
 3

y < 6 £Svø¯ AÔ¢xöPõÒÁuØPõP ÷Põk y = 6 I Áøµ÷Áõ®.  \õº¤ß 

ö£Ö©õÚ® 6 C¾® SøÓÁõÚuõP AuõÁx ö£Ö©õÚ® y < 6 BS®. x Cß 

B°øhø¯U Põs÷£õ®.   
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Áøµ¤À ÷Põk y = 6 CØSU R÷Ç EÒÍ £Sv°À y BÒTÖPÒ 6 C¾® 

SøÓ¢u ö£Ö©õÚ[PøÍU öPõshuõS®. Áøµ¤À AuØS›¯ £Sv ui¨£õPU 

Põmh¨£mkÒÍx.  Áøµ¦® ÷Põk y = 6 E® öÁmk® ¦ÒÎPÎ¸¢x x– Aa_ 

Áøµ y Aa_US \©õ¢uµ©õÚ Cµsk ÷PõkPøÍ Áøµ÷Áõ®. AU÷PõkPÒ       

x– Aaø\ \¢vUS® ¦ÒÎPøÍU SÔ¨÷£õ®.     

y < 6 BÁuØS x Cß ö£Ö©õÚ® –3 C¾® Ti¯uõ°¸¨£xhß  +3 C¾® 

SøÓÁõÚuõS®.  GÚ÷Á, \õº¦ y = x2 – 3 CÀ y < 6 BS® x Cß ö£Ö©õÚ 

Ãa_  –3 < x < 3 BS®'

Euõµn® 1

y = x2 – 4 Cß Áøµ¤¼¸¢x 

 	  (i)  BS®÷£õx x Cß ö£Ö©õÚ B°øhø¯U PõsP.

        (ii) \õº¦ ÷|µõP AvP›US® x Cß ö£Ö©õÚ Ãa_ ¯õx@ 

           (iii) \õº¦ ÷|µõPU SøÓ²®  x Cß ö£Ö©õÚ Ãa_ ¯õx@ 

       (iv) \õº¦ ©øÓ¯õP AvP›US®  x Cß ö£Ö©õÚ Ãa_ ¯õx@

           (v) \õº¦ ©øÓ¯õPU SøÓ²®  x Cß ö£Ö©õÚ Ãa_ ¯õx@         

   	         	   

           

x −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4
x2  16   9  4  1 0 1 4 9 16
−4 −4 −4  −4 −4 −4 −4 −4 −4 −4
y 12 5  0 −3 −4 −3 0 5 12

	  ^–4" 12&" ^–3" 5&" ^–2" 0&" ^–1" –3&" ^0" –4&" ^1" –3&" ^2" 0&" ^3" 5&" ^4" 12&

 

			 

–3–4 –2 –1   1   2
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y
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y=
x2

 –
 4

y = x2 – 4
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(i)   CÀ  y = 0    BS®÷£õx  \õº£õÚx  x– Aaø\  –2,  2 CÀ \¢vUQßÓx.

    BP÷Á x Cß ö£Ö©õÚ® –2,  2  BS®.   
	 BP÷Á x < –2 AÀ»x  x ≥ 2
(ii) x > 2 	    (iii) x < –2 	        (iv) 0 < x < 2 	     (v) –2 < x < 0 

£°Ø] 21'6

1.	  y = 3 – 2x2   GßÝ® \õº¤ß Áøµø£ ÁøµP.   y ≥ 1 CØS›¯  x Cß 

ö£Ö©õÚ B°øhø¯U PõsP.
				                             

2. 	y = 2x2 – 4  GßÝ® \õº¤ß Áøµø£ ÁøµP.

     (i) y < – 3 BS® x Cß ö£Ö©õÚ B°øhø¯U PõsP.

    (ii) \õº¦ ©øÓ¯õP AvP›US® x Cß ö£Ö©õÚ B°øhø¯U PõsP.

     (iii) \õº¦ ÷|µõP AvP›US® x Cß ö£Ö©õÚ B°øhø¯U PõsP.

     (iv) \õº¦ ÷|µõPU SøÓ²®  x Cß ö£Ö©õÚ B°øhø¯U PõsP.

      (v) \õº¦ ©øÓ¯õPU SøÓ²®  x Cß ö£Ö©õÚ B°øhø¯U PõsP.

 21'7  y  = ax2 + b GßÝ® ÁiÂ»õÚ J¸ \õº¤ß Áøµ¤¼¸¢x                                                                                                                                         

      ax2    + b = 0    GßÝ®  ÁiÂ»õÚ  J¸  \©ß£õmiß 
         ‰»[PøÍU  PõnÀ

Euõµn©õP  x2  – 4 = 0 GßÝ® \©ß£õmiß ‰»[PøÍ Põq® •øÓø¯U 

Põs÷£õ®. C[S, •u¼À  y  = x2  – 4  Cß Áøµø£ Áøµ¯ ÷Ásk®.                                            

		                    	 y  = x2  – 4
x –3 –2 –1 0 1 2 3

x2 9 4 1 0 1 4 9

–4 –4 –4 –4 –4 –4 –4 –4
y 5 0 –3 –4 –3 0 5

		     ^–3" 5& ^–2" 0& ^–1" –3& ^0" –4& ^1" –3& ^2" 0& ^3" 5&
                 

–2 –1   1   2

–4

–3

  0

    2

 –2

  1

    4

    3

  3  4
–1

x

y
    5

–3–4
^-–2" 0& ^2" 0& y  = 0

y  = 
x2

  – 
4

y  = x2  – 4 GßÝ® \õº¤ß Áøµ£õÚx x  
Aaø\  +2" –2 CÀ  \¢vUQßÓx.  AuõÁx
  x = 2 E®  x = –2 E® BS®÷£õx y 
BÒTÓõÚx 0 BS®. BP÷Á x = 2 E®                

x = –2 E® BS®÷£õx  x2  – 4 = 0 BS®. 

BP÷Á x2  – 4 = 0 Cß ‰»[PÒ  2 E® –2 
E® BS®.  
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 £°Ø]  21'7

1. 	 \õº¦ y = 9 – 4x2  Cß Áøµø£ ÁøµÁuØPõPU R÷Ç uµ¨£mkÒÍ 

ö£Ö©õÚ AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP.

x –2 –1 – 0 + 1 2

y –7 5 8 9 5 –7

        (i) AmhÁøn°¼¸¢x \õº¦ y = 9 – 4x2 Cß Áøµø£ ÁøµP.

       (ii) Áøµ¤¼¸¢x \©ß£õk  9 – 4x2 = 0 Cß ‰»[PøÍU PõsP.

2.   GßÝ® B°øh°À \õº¦ y = x2 – 1 Cß Áøµø£ ÁøµÁuØS 

J¸ ö£Ö©õÚ AmhÁønø¯z u¯õ›UP.

	     (i) \õº¦  y = x2 – 1 Cß Áøµø£ ÁøµP.

  	   (ii) Áøµ¤¼¸¢x \©ß£õk  x2 – 1 = 0  Cß ‰»[PøÍU PõsP.

3.   GßÝ® B°øh°À \õº¦ y = 4 – x2 Cß Áøµø£ ÁøµÁuØS 

J¸ ö£Ö©õÚ AmhÁønø¯z u¯õ›UP.

	     (i) y = 4 – x2 Cß Áøµø£ ÁøµP.

	    (ii) Áøµ¤¼¸¢x \©ß£õk 4 – x2 = 0 Cß ‰»[PøÍU PõsP.

4.  GßÝ® B°øh°À \õº¦ y = x2 – 9 Cß Áøµø£ ÁøµÁuØS 

J¸ ö£Ö©õÚ AmhÁønø¯z u¯õ›UP.

 	     (i) y = x2 – 9 Cß Áøµø£ ÁøµP.

	    (ii) Áøµ¤¼¸¢x \©ß£õk  x2 – 9 = 0 Cß ‰»[PøÍU PõsP.

  21'8  y = ax2 + b ÁiÂ»õÚ Áøµö£õßÔß \©ß£õmi¼¸¢x 

         CßöÚõ¸ Áøµ¤ß  \©ß£õmøhU PõnÀ 

         

}[PÒ •ßÚº PØÓ R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Áøµ¦PÒ £ØÔ «sk® PÁÚ® 

ö\¾zx[PÒ.

 

y=
x2 +3
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CÆÁøµ¦PÎÀ C¸¢x y = x2 GßÝ® \õº¤ß Áøµø£ y Aa_ ÁÈ÷¯ 

{ø»USzuõP   3  A»S ÷©À÷|õUQ |PºzxÁuß ‰»® y = x2 + 3  Cß Áøµø£¨ 

ö£Ó»õ®. A÷u÷£õÀ y = x2 Cß Áøµø£ y Aa_ ÁÈ÷¯ {ø»USzuõP 2 

A»SPÒ RÌ ÷|õUQ |PºzxÁuß ‰»® y = x2 – 2  Cß Áøµø£¨ ö£Ó»õ® 

Gß£øu²® AÁuõÛUP»õ®.

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ AmhÁønø¯ AÁuõÛUPÄ®.

   Áøµ¤ß \©ß£õk  CÈÄ¨ ¦ÒÎ°ß 

BÒTÖPÒ

\©a^º Aa]ß \©ß£õk

              y = x2

y = x2 + 3
y = x2 – 2

 ^0" 0&

 ^0" 3&

 ^0" –2&

x = 0
x = 0
x = 0

AmhÁøn°¼¸¢x

·	 y = x2  Cß Áøµø£  y  Aa_ ÁÈ÷¯  {ø»USzuõP 6 A»SPÒ ÷©À÷|õUQ 

|PºzxÁuß ‰»® ö£Ó¨£k® Áøµ¤ß \©ß£õk  y = x2 + 6 BS®.

· 	y = x2  Cß Áøµø£  y Aa_ ÁÈ÷¯ {ø»USzuõP  4 A»SPÒ RÌ÷|õUQ 		

  |PºzxÁuß ‰»® ö£Ó¨£k® Áøµ¤ß \©ß£õk y = x2 – 4 BS®.

· 	ö£õxÁõP y = ax2 + b  GßÝ® ÁiÂÀ EÒÍ  \õº¦PÎß Áøµø£ y Aa_ 

ÁÈ÷¯ {ø»USzuõP ÷©À÷|õUQ÷¯õ AÀ»x RÌ÷|õUQ÷¯õ c A»SPÒ 

|PºzxÁuß ‰»® ö£Ó¨£k® \õº¤ß \©ß£õk •øÓ÷¯ y = ax2 + b + c ²® 

y = ax2 + b – c   ²® BS®.

£°Ø] 21.8

1.	 J¸ Áøµ¤ß \õº¦ y = x2 + 2 BS®. CÆÁøµ£õÚx y Aa_ ÁÈ÷¯ 

{ø»USzuõP 

  (i) ÷©À÷|õUQ 2 A»SPÐ®

 (ii) RÌ÷|õUQ 2 A»SPÐ® 

      |Pºzu¨£k®÷£õx ö£Ó¨£k® Áøµ¦PÎß \©ß£õkPøÍz u¸P.

2. J¸ Áøµ¤ß \õº¦ y = –x2  BS®. CÆÁøµ£õÚx y Aa_ ÁÈ÷¯ 

{ø»USzuõP

  (i) ÷©À÷|õUQ 3 A»SPÐ®

 (ii) RÌ÷|õUQ 5 A»SPÐ® 

      |Pºzu¨£k®÷£õx ö£Ó¨£k® Áøµ¦PÎß \©ß£õkPøÍz u¸P.
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3.	 J¸ Áøµ¤ß \õº¦ y = 2x2 + 5 BS®. CÆÁøµ£õÚx y Aa_ÁÈ÷¯ 

{ø»USzuõP 

  (i) ÷©À÷|õUQ 6 A»SPÐ®

 (ii) RÌ÷|õUQ 4 A»SPÐ® 

      |Pºzu¨£k®÷£õx ö£Ó¨£k® Áøµ¦PÎß \©ß£õkPøÍz u¸P.

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1' 	J¸ ÷|º÷Põmk Áøµ¤ß «xÒÍ Cµsk ¦ÒÎPÎß BÒTÖPÒ  ^0" 3& 

^3" 1& BS®.

           (i) Áøµ¤ß £ivÓøÚU PõsP.

          (ii) Áøµ¤ß öÁmkzxsøhU PõsP.

         (iii) Áøµ¤ß \õºø£ GÊxP.

2. 	^–1" –3& ̂ 2" 4& ̂ 4" 6& BQ¯Ú J÷µ ÷|º÷Põmk Áøµ¤ß «xÒÍ ¦ÒÎPÒ GÚ 

Áøµø£ Áøµ¯õx £Ÿm]zx¨ PõmkP. E©x ÂøhUPõÚ Põµnzøuz 

u¸P.

3. 	Áøµø£ Áøµ¯õx  ^–2" –8& ^0" –2& ^3" 7& ^2" 4& BQ¯ ¦ÒÎPÒ J÷µ ÷|º 

÷Põmk Áøµ¤ß «x Aø©¢xÒÍ ¦ÒÎPÒ GÚU Põµn[PÐhß u¸P.

4.  Cß Áøµø£ Áøµ¢x, Áøµ¤¼¸¢x 	           

    (i) Áøµ¤À    BS®  x  Cß ö£Ö©õÚ B°øhø¯U PõsP.

       (ii) \õº¤ß ö£Ö©õÚ®  –1 C¾® SøÓÁõS®  x Cß ö£Ö©õÚ B°øhø¯U 

        PõsP.

5. y = 3 – 2x2  GßÝ® \õº¤ß Áøµø£ ÁøµÁuØS  –2 < x < 2 GßÓ 

ö£Ö©õÚ B°øh°À Kº  AmhÁønø¯z  u¯õ›UP.

     (i)  AmhÁøn°¼¸¢x  y = 3 – 2x2   Cß Áøµø£ ÁøµP'

 (ii)  AÆÁøµ¤À C¸¢x  3 – 2x2  = 0  GßÝ® \©ß£õmiß ‰»[PøÍU 

      PõsP.

(iii) CÆÁøµø£ y  Aa]ßÁÈ÷¯ {ø»USzuõP 2 A»SPÒ  ÷©À÷|õUQ  

     |PºzxÁuß‰»® ö£Ó¨£k® Áøµ¤ß  \©ß£õmøhz u¸P.

	


